

PODSUMOWANIE TYGODNIA 8-14 LIPCA 2009 R.

# Trzy dominujące tematy

Skutki ulewnych deszczy, perypetie AIG i zmiany w PZU – wokół tych zagadnień koncentrowało się w minionym tygodniu zainteresowanie tak uczestników, jak i obserwatorów rynku asekuracyjnego. Nie zabrakło również doniesień na temat nominacji do władz ubezpieczycieli, raportów poświęconych kondycji poszczególnych branż i gospodarek oraz ofert produktowych. Widać wyraźnie, że chwilę wakacyjnego oddechu (co prawda zakłóconego przez opady i powodzie) branża ubezpieczeniowa ma już za sobą.



## Pierwsze podsumowania szkód deszczowych

12 522 zgłoszenia szkód powstałych w wyniku ulewnych deszczy, nawałnic i burz, które miały miejsce po dniu 22 czerwca tego roku, z 11 972 polis obowiązkowych i dobrowolnych – taki bilans strat według stanu na dzień 3 lipca zaraportowali do Komisji Nadzoru Finansowego ubezpieczyciele majątkowi.

Pozostałe doniesienia z rynku ubezpieczeń nie wzbudzały większych emocji. Wśród najciekawszych z nich należy z pewnością wspomnieć o nowej propozycji Link4, adresowanej do mieszkańców największych miast w Polsce. Ubezpieczyciel zaoferował kierowcom z tych aglomeracji dodatkową zniżkę na wykupione w lipcu pakiety komunikacyjne. Warunek: zakupu ubezpieczenia trzeba dokonać przez telefon.

W środę odbyło się również 81. posiedzenie Komisji Nadzoru Finansowego. Podczas obrad KNF zaakceptowała kandydaturę Moniki Skiby na stanowisko prezesa zarządu Poczтового Towarzystwa Ubezpieczeń Wzajemnych.

Z innych informacji środy warto wymienić podpisanie porozumienia partnerskiego pomiędzy Sygnal Iduna Polska i Polską Izłą Turystyki oraz rozstrzygnięcie pierwszej edycji konkursu Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego na najefektywniejszą (dla finansów UFG) jednostkę policji! Fundusz nagrodził te komendy, które dzięki swoim kontrolom drogowym nałożyły najwięcej mandatów na jeżdżących bez aktualnej polisy komunikacyjnej OC kierowców.

Ze świata: Swiss Re opublikował raport roczny dotyczący ubiegłorocznych wyników finansowych towarzystw z całego świata. Nasz kraj wypadł bardzo dobrze – przypis polskiego rynku asekuracyjnego był głównym motorem wzrostu ubezpieczeń w naszym regionie Europy. Z kolei z USA napłynęła informacja, że AIG zamknął transakcję sprzedaży 21st Century Insurance Group. Firmę zajmującą się sprzedażą polis komunikacyjnych w systemie direct kupił za 1,9 miliarda dolarów Farmers Group Inc. – spółka zależna Zurich Financial Services.

## Alico nie dla PZU?

AIG wróciło do rozmów z MetLife na temat sprzedaży całości lub dużej części Alico – taka informacja dotarła w czwartek ze Stanów

Zjednoczonych. Jeszcze kilka miesięcy temu byłaby odnotowana jako kolejna ciekawostka na temat ewentualnej zmiany układu sił na globalnym oraz amerykańskim rynku ubezpieczeń. Obecnie jednak ta wiadomość odbiła się sporym echem w polskiej branży asekuracyjnej. Dlaczego? Gdyby MetLife kupił cały biznes życiowy AIG, oznaczałoby to ostateczne fiasko jednego (i przy okazji najważniejszego) z kierunków ekspansji zagranicznej PZU. Nawet jeśli przedmiotem transakcji obu amerykańskich firm była tylko część Alico, to trudno byłoby sobie wyobrazić, aby MetLife nie interesował nasz region Europy. Można przypuszczać, że i amerykańska administracja wolałaby, aby wystawione na sprzedaż operacje AIG

śniej konkursie Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego.

Świat: New York Life Insurance oficjalnie zapewnił, że jest w pełni przygotowany na wypadek wystąpienia pandemii świńskiej grypy.

## Niewielu ubezpieczycieli wśród największych korporacji świata

Tydzień zakończył się bez specjalnych wstrząsów. Z ciekawszych informacji warto wymienić Akademię Agentów, czyli doroczne uroczyste podsumowanie wyników sprzedażowych Polisy Życie (czytaj na str. 5). Oprócz tego piątek przyniósł debiut nowej oferty produktowej – usług pomocowych w ramach Office Assistance, dostarczanych przez Europ Assistance Polska posiadaczom biznesowych kart kredy-

ropy Zachodniej, można było mieć nadzieję, że nowy tydzień będzie równie pozytywny jak jego początek. Niestety, kolejne informacje ostudziły ten entuzjazm. Na początek pojawiły się doniesienia o podwyżkach stawek ubezpieczeniowych dla dużych korporacji w naszym kraju. Tego jednak można było się spodziewać (wzrost stawek reasekuracyjnych), nie zmieniło to jednak faktu, że i tak zmuszone do zaciśnięcia pasa firmy będą musiały jeszcze mocniej ciąć wydatki, bo za niezbędne im usługi muszą zapłacić więcej. To z kolei może odbić się na ich kooperantach, efektem czego powstanie ryzyko zatorów płatności, a w konsekwencji – potwierdzenia się prognoz ubezpieczycieli należności o wzrostowej tendencji liczby ban-

## PZU tnie zatrudnienie

Dwa wydarzenia zdominowały wtorkowe doniesienia z rynku ubezpieczeń: grupowe zwolnienia w PZU i zwrot akcji w procesie PIPUiF-Link4. Zgodnie z wcześniejszymi spekulacjami, największy polski ubezpieczyciel zapowiedział redukcję kadr. Na razie chce zrezygnować z dalszego zatrudnienia 600 osób z centrali firmy, ale istnieją przesłanki, że na tym PZU nie poprzestanie. Prawdopodobnie w następnej kolejności dojdzie do zmniejszenia liczebności personelu w oddziałach okręgowych firmy (czytaj na str. 7).

A tymczasem w sporze sądowym Polskiej Izby Pośredników Ubezpieczeniowych i Finansowych z Link4 doszło do nieoczekiwanego zwrotu. Sąd Apelacyjny zmienił poprzednią decyzję Sądu Okręgowego i uznał, że tymczasowy zakaz emisji reklam, w sprawie których procesują się obie strony, był bezzasadny. Dzięki temu lider polskiego rynku direct może nadal publikować komunikaty, które w skrócie można określić „niska cena polisy, bo bez prowizji dla agenta”. Decyzja ta budzi pewne zdziwienie, bo nieznanne są argumenty, jakich Link4 użyło w swojej apelacji. Jeżeli zaś nie pojawiły się nowe okoliczności, to tak diametralnie odmienne orzecznictwo sądów w tej samej sprawie musi budzić zdumienie (czytaj na str. 4).

Z pozostałych informacji wtorku warto wspomnieć o przyjęciu przez Korporację Ubezpieczeń Kredytów Eksportowych Zasad Dobrych Praktyk Ubezpieczeniowych opracowanych przez Polską Izbę Ubezpieczeń.

Ze świata: A.M. Best podsumowała rynek majątkowy w USA w pierwszym kwartale. Tak jak można było się spodziewać, amerykański dział II zanotował spore spadki. Powodów do zadowolenia nie miał również jego chiński odpowiednik. Po 30 miesiącach od wprowadzenia w Chinach obowiązkowego ubezpieczenia OC aut gałąź ta wciąż jest deficytowa.

Nadchodzący tydzień zapowiada się co najmniej równie interesująco, jak miniony. Będzie to okres publikacji półrocznych danych finansowych ubezpieczycieli ze Stanów Zjednoczonych. Po ich rezultatach będzie można ocenić, czy w USA zaczyna się powolny marsz w górę, co będzie dobrym prognozą dla reszty świata.

Artur Makowiecki  
news@gu.com.pl

**Gdyby MetLife kupił cały biznes życiowy AIG, oznaczałoby to ostateczne fiasko jednego (i przy okazji najważniejszego) z kierunków ekspansji zagranicznej PZU. Nawet jeśli przedmiotem transakcji obu amerykańskich firm była tylko część Alico, to trudno byłoby sobie wyobrazić, aby MetLife nie interesował nasz region Europy. Można przypuszczać, że i amerykańska administracja wolałaby, aby wystawione na sprzedaż operacje AIG przeszły w ręce firm z USA. Co więcej, w takiej sytuacji PZU nie będzie potrzebować tak dużej nadwyżki kapitałowej, jaką posiada obecnie, bo drastycznie zmniejszy się liczba potencjalnych celów zagranicznych akwizycji. Wniosek? Skarb Państwa dość nieoczekiwanie uzyska kolejny i dość mocny argument na rzecz wypłaty dywidendy z zysku ubezpieczyciela.**

przeszły w ręce firm z USA. Co więcej, w takiej sytuacji PZU nie będzie potrzebować tak dużej nadwyżki kapitałowej, jaką posiada obecnie, bo drastycznie zmniejszy się liczba potencjalnych celów zagranicznych akwizycji. Wniosek? Skarb Państwa dość nieoczekiwanie uzyska kolejny i dość mocny argument na rzecz wypłaty dywidendy z zysku ubezpieczyciela.

Pozostałe informacje czwartku nie budziły już tak dużego zainteresowania. Raport popowodziowy Concordii potwierdził postawioną w poprzednim podsumowaniu tezę o wytężonej pracy pionów obsługi klienta w okresie urlopowym (ubezpieczyciel musiał wysłać dodatkowe ekipy likwidacyjne na zalane tereny) (czytaj na str. 6). Także obiegowe uchwały Komisji Nadzoru Finansowego o zatwierdzeniu Pawła Wilkowieckiego na stanowisku członka zarządu Nordea Powszechnego Towarzystwa Emerytalnego oraz zgodzie na zmiany w akcjonariacie życiowej Axy zostały przyjęte z dużym spokojem. Należy wspomnieć jeszcze o uroczystości wręczenia nagród dla jednostek policji, wyróżnionych we wspomnianym wcze-

tnych w MultiBanku, oraz objęcie przez Unię patronatem sponorskim koszykarskich warsztatów dla dzieci i młodzieży pod nazwą „Marcin Gortat Camp”.

Ze świata: ING Groep, Allianz, Berkshire Hathaway oraz Assicurazioni Generali – to jedyni przedstawiciele branży asekuracyjnej, jacy znaleźli się w pierwszej pięćdziesiątce rankingu 500 największych pod względem przychodów (za rok 2008) korporacji na świecie, autorstwa magazynu „Fortune”. Może za rok będzie lepiej? Z kolei po przeanalizowaniu swoich danych Allstate Insurance opublikował piąty raport roczny „Allstate America’s Best Drivers Report (tm)” – zestawienie 200 największych miast w Stanach Zjednoczonych, uszeregowanych według ilości kolizji samochodowych. Zwycięzcą rankingu (tak jak rok wcześniej) zostało Sioux Falls w stanie Dakota.

## Dzień nominacji

Kiedy analitycy Franklin Templeton zaprezentowali swój dość optymistyczny raport o poprawie nastrojów w gospodarce USA i Eu-

kructw, w naszym kraju. A co to oznacza, tego już raczej nie trzeba tłumaczyć.

W cieniu tych doniesień znalazły się pozostałe informacje z branży asekuracyjnej. Allianz Direct dołączył do grona firm, które wprowadziły wakacyjne zniżki na ubezpieczenia (w jego przypadku – komunikacyjne), natomiast TU INTER Polska poinformowało, że nowym członkiem zarządu towarzystwa został Marcin Zwara (czytaj na str. 6).

Świat: w USA dojdzie najprawdopodobniej do kolejnej awantury z AIG w roli głównej. Ubezpieczyciel ma znów wypłacić premie, i to pracownikom z tej komórki, którą obarcza się odpowiedzialnością za jego problemy. Co gorsza, jest to o 85 milionów dolarów wyższa kwota od poprzednich 165 mln dol. bonusów, które tak mocno wstrząsnęły opinią publiczną w Stanach Zjednoczonych.

Pozostałe informacje dotyczyły nominacji do zarządów ubezpieczycieli. Nowym wiceprezesem UnitedHealth Group został dr Jim Woodburn, natomiast w skład władz PartnerRe Ltd. powołany został David Zwiener.